



## ГОД СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА

### Консервные заводы КБР наращивают объёмы производства

Предприятия перерабатывающей промышленности Кабардино-Балкарии в январе-июле текущего года произвели 130,3 млн. условных банок (муб) консервов, что составляет 124,6% к аналогичному периоду 2014 года. Выпущено 59,8 муб зелёного горошка, 49,1 муб консервированных огурцов, 3,2 муб маринованных томатов, 1,4 муб ассорти, 2,4 муб сахарной кукурузы и 14,4 муб томатной пасты. Переработано более 40 тыс. тонн сырья.

В настоящее время консервные заводы республики завершили уборку и переработку зелёного горошка, огурцов, на очереди томаты и сахарная кукуруза. Значительная часть (80,9%) объёмов произведённой продукции обеспечена ООО «АгроИнвест», «Зелёная компания», «Консервпром». Лидерами отрасли выпущено 105,4 муб плодощных консервов. Набирает обороты и новый консервный за-

вод –ООО «Зелёная компания» (г. Нальчик), специализирующийся на производстве зелёного горошка и сахарной кукурузы в жестябанке. По состоянию на 18 августа 2015 года им изготовлено 22,4 муб зелёного горошка (154% к соответствующему периоду 2014 года) и 8,9 муб сахарной кукурузы. Переработано более 22 тыс. тонн сырья собственного производства.

Соб. инф.

## ЗДОРОВЫЕ АМБИЦИИ фермера Мухамеда Карацукова

Идею создания крепкого крестьянского (фермерского) хозяйства хозяйка сельской поселения Второй Лескен Мухамед Карацуков вынашивал давно. В 2013 году он предложил свой бизнес-план по разведению крупного рогатого скота главе администрации села. И к чести местного муниципалитета, молодой и амбициозный начинающий фермер нашёл реальную поддержку.



– Поголовье приобрели на субсидии из федерального и регионального бюджетов выделенные Министерством сельского хозяйства республики. Прimitivesкое хозяйство в личном подсобном хозяйстве решили заменить на новые капитальные объекты. Амбициозный и энергич-

ный глава КФХ за короткий срок заметно расширил свою семейную животноводческую ферму на присудённом участке на площади 50 соток. Ради этого пришлось расстаться с шикарными фруктовыми садом, который уже давал солидный урожай отменных яблок. (Окончание на 2-й с.)

## ЭКОЛОГИЧЕСКАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ

### СООБЩАЙТЕ о санкционных продуктах

В целях реализации требований Указа Президента Российской Федерации «О применении отдельных специальных экономических мер в целях обеспечения безопасности Российской Федерации» в Управлении Роспотребнадзора по КБР создан телефон «горячей линии» для приёма сообщений граждан о фактах продажи санкционных продуктов питания – 8(8662) 40-54-85.

## В республике стартует Всероссийский экологический субботник

Всероссийский экологический субботник «Зелёная Россия» пройдёт 29 августа. Его организатором выступит общероссийское экологическое общественное движение «Зелёная Россия». В рамках акции – Всероссийского экологического субботника «Зелёная Россия» – планируется проведение уроков бережного отношения к природе, памяти и патристического воспитания среди школьников и взрослого населения, сообщения в Министерстве природных ресурсов и экологии КБР. Приоритетными местами проведения акции являются участки, на которых весной были высажены «леса Победы», – лесные массивы, парки, скверы, памятники погибшим участникам Великой Отечественной войны, а также памятные посадки в честь погибших и ныне живущих ветеранов.

Рамазан ЖУРТОВ

## СТИХИЯ

### ЭНЕРГОСНАБЖЕНИЕ восстановили в кратчайшие сроки

В МИНУВШЕЕ ВОСКРЕСЕНЬЕ в Урванском районе сильный ливень с грозой и шквалистым усилением ветра в пять часов вечера повредил десять линий электропередачи от подстанции «Кахун-110». Стихия обесточила 28 трансформаторных подстанций, повалила 30 опор, что привело к многочисленным обрывам проводов.

Удар стихии, длившийся не более десяти минут, оставил без электроснабжения Кахун, Старый Черек, Нижний Черек, Псыкод, Псынабо, а также частично центр – Нартаклу. К ликвидации последствий местные энергетики приступили сразу же. На место происшествия прибыли начальник Урванских РЭС Артур Тамашев, главный инженер районных электросетей Феликс Иванов, бригады мастера сетевого участка Мурата Иванова, мастера участка коммунальных сетей – Нартаклы Махмуда Ахмедова и Валерия Суспицына – всего более 30 специалистов. Восстановительными работами руководила комиссия из руководства Кабардино-Балкарского филиала МРСК Северного Кавказа.

В первую очередь энергетики восстановили электроснабжение социально значимых объектов, в том числе центральной районной больницы. Работы завершили около восьми часов вечера. Также по резервной схеме был запитан Старый Черек, а в 20 часов 34 минуты Псыкод и Псынабо. Энергетики до утра проводили обходы и осмотры, по возможности занимались устранением повреждений, в частности, многочисленными обрывами, угрожающими жизни людей.

Очевидцы сравнили разрушительную силу грозы со смерчем, прошедшим по району и наводившим большой урон не только энергохозяйству, но и домам, посевам, приусадебным участкам, теплицам. По мнению энергетиков, сравнимые по объёму нарушения в электроснабжении случились в Урванском районе в 2010 году – в экстремально холодную и снежную зиму.

17 августа около шести часов утра в

полном объёме были запитаны бытовые потребители Нартаклы, предприятие «Водоканал». Также продолжились работы по восстановлению электроснабжения Нижнего Череха и Кахуна. Наибольший ущерб, даже по внешней визуальной оценке, получили участки трёх линий класса напряжения 10 кВ общей протяжённостью около полутора километров, ответственные за электроснабжение двух населённых пунктов и проходящие от подстанции по полю в сторону Кахуна. В устранении повреждений с утра 17 августа участвовали около 60 человек: на помощь коллегам прибыли бригады Мажских и Лескенских электрических сетей, было задействовано 19 единиц спецтехники и механизмов, подвезены новые опоры для замены.

К 16 часам 17 августа первоочередная задача по электроснабжению сёл Кахун и Нижний Черек была выполнена – сотрудники энергокомпании наладили подачу электроэнергии потребителям этих населённых пунктов. Выполнен необходимый объём работ, и запитаны по нормальной схеме потребители Нартаклы. Для восстановления повреждённых участков линий в течение этого дня энергетики демотировали повреждённое оборудование, установили взамен поваленных 21 опору, траверсы, изоляторы, протянули провод. После более тщательных обследований выяснилось также, что помимо поваленных 30 опоры требуют ещё 17 повреждённых опор. В ближайшее время энергетики Кабардино-Балкарского филиала МРСК Северного Кавказа сделают всё возможное для того, чтобы в полном объёме завершить работы по восстановлению электроснабжения потребителей по нормальной схеме.

Казбек КЛИШБИЕВ

## КОНТАКТЫ

### Подписан договор с Московской областью

Торгово-промышленная палата (ТПП) КБР приняла участие в Межрегиональном торгово-экономическом форуме Северо-Кавказских республик и Московской области с участием Торгово-промышленных палат регионов.

– Целью форума было познакомить участников с возможностями регионов в области промышленного производства, сельского хозяйства, туристической, наладить связи и подписать соглашения о сотрудничестве, – сообщил РИА «Кабардино-Балкария» заместитель председателя ТПП КБР Павел Сидорук.

– Наряду с презентацией возможностей и проектов рассматривались вопросы социального партнёрства. Торгово-промышленная палата Кабардино-Балкарии подписала с торгово-промышленной палатой Московской области соглашение о ре-

ализации на территории КБР социально ориентированной программы «Качество жизни», нацеленной на формирование потребности человека к высокому качеству условий жизнедеятельности, – отметил П. Сидорук. – Реализация программы будет зависеть как от активности предпринимателей КБР, изъявивших желание через определённый механизм реализовать свои товары и услуги, так и от школ, родителей учеников, желающих бесплатно застраховать своих детей от несчастных случаев во время пребывания в дошкольных и школьных учреждениях. Пилотный проект получил широкую поддержку и распространение в Московской области, – рассказал зам. председателя ТПП КБР. – Уместно обратить внимание бизнес-сообщества республики, заинтересованных лиц, что в декабре текущего года в Нальчике состоится заседание Ассоциации ТПП СКФО, где будет рассмотрен вопрос участия ТПП СКФО в формировании туристической инфраструктуры региона, – отметил со своей стороны председатель Торгово-промышленной палаты КБР Хасан Гукетов, сообщает РИА «Кабардино-Балкария».

## ГОРОД

### В НАЛЬЧИКЕ ОБНОВЛЯЕТСЯ СКВЕР

По поручению исполняющего обязанности главы администрации г.о. Нальчик Арсена Алакаева предприятие «Горзелхоз» начало ремонтно-строительные работы по реконструкции сквера на углу улиц Шогенчукова и Лермонтова.

По словам главного инженера предприятия Марины Казачевой, сквер общей площадью около 0,5 га создавался более десяти лет назад. Асфальтовое покрытие пришло в негодность, скамейки разобраны и испорчены, нет достаточного освещения. Было принято решение привести этот уголок города в порядок.

укладкой бордюров, вместо асфальта планируют проложить плиточное покрытие. Изменится также озеленение территории: дойдутся вьющиеся стриженные растения, цветы. Кроме того, в сквере установят торшерное освещение.

Работы планируется завершить к Дню города. В настоящее время рабочие занимаются

Пресс-служба администрации г.о. Нальчик

## СЕЛО

### Дом культуры засиял по-новому

В селе Прималкинском Прохладненского района завершён капитальный ремонт Дома культуры. Средства на эти цели получены по государственной программе «Развитие культуры Кабардино-Балкарии».

Дом культуры в Прималкинском построен в 1967 году. Последний раз капитром делали 30 лет назад. Во дворе занимают четыре танцевальные группы, в том числе и государственный ансамбль «Терские казаки».

Соседи, нашедшие в здании протекала крыша, проваливался пол, а обшивочные стены не очень способствовали творческому настрою. Теперь же его не узнать, проведён полный ремонт здания, заменены все коммуникации, отделаны стены, пол, потолок, заменена электрика, обновлён и фасад здания, заменены окна. Рациональное использование выделенных на ремонт средств позволило решить и вопрос с отоплением.

Теперь этот культурный центр готов радовать жителей Прималкинского ярким концертами и развлекательными программами.



Камал ТОЛГУРОВ. Фото автора

Директор Дворца культуры Александр Шваенко



При Администрации Главы КБР действует круглосуточная антикоррупционная телефонная линия: 8 (8662) 40-89-70, 40-34-32.

**ПОГОДА** Днём: +18... +21 Ночью: +16... +18 Пасмурно, небольшой дождь НА ПЯТНИЦУ, 21 АВГУСТА

Курс обмена валют на 20 августа 2015 г. USD/RUB 64.80 66.20 EUR/RUB 71.75 73.30 РоссельхозБанк







СПОРТ «СПАРТАК-НАЛЬЧИК»



ТРУДНАЯ ПОБЕДА

Очередной трёхматчевый сериал, втиснутый творцами календаря в узкие восьмидневные рамки, подопечные Хасанби Биджиева начали во вторник домашним матчем с новочеркасским «МИТОСОМ».

К матчу соперники подошли с кадровыми потерями. Хозяева поля недоиспользовали возможности, удалённый с поля во Владикавказе, и заболевшего Балкара, «МИТОС» недоиспользовал сразу двух левых защитников, что в итоге и аукнулось голами в концовке.

ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИЯ

Хасанби Биджиев, главный тренер «Спартак-Нальчик»: «МИТОС» всегда была и остаётся одной из самых играющих команд, достаточно организованной и обученной. Изначально представляли, что матч будет очень тяжёлым для нас.

хорошо восстановиться, чтобы избежать потерь и готовиться к матчу со следующим соперником. Сегодня что-то получалось, что-то не получалось, но в целом, думаю, позитивные шаги вперёд есть. Пока не удаётся закрепить игру, которую мы хотим видеть в каждом матче, немного не хватает стабильности, но к этому мы придём.

Table with 7 columns: Rank, Team Name, I, V, H, P, M, O. Lists teams like «Афипс», «Спартак-Нальчик», «Черноморец» etc.



Фото Камала Толгурова

МИНИ-ФУТБОЛ

Физкультурники пропагандируют гражданские инициативы

Акция «У терроризма нет национальности, религии и будущего», адресованная молодежи Прохладненского района, в рамках 15-го тура футбольной «Открытой Прималкинской лиги по мини-футболу», прошла в воскресенье.

«Открытая Прималкинская лига» — это ставшие регулярными чемпионаты по мини-футболу, проводимые в Прохладненском районе. «Открытая Прималкинская лига по мини-футболу» была создана в 2014 году при содействии сектора по молодежной политике администрации Прохладненского муниципального района.

АВИАМОДЕЛИЗМ

В Кахуне пройдут этапы Кубка мира и Кубка России по авиамодельному спорту

С 22 по 29 августа в селении Кахун пройдет третий этап Кубка России и четвертый этап Кубка мира на Кубок «Кавказ» и Кубок «Эльбрус» по авиамодельному спорту по свободнолетяющим моделям.

В соревнованиях примут участие сильнейшие спортсмены мира, Европы и России. Торжественное открытие состоится 22 августа в 8.00.

Пресс-служба Госкомитета КБР по печати и массовым коммуникациям

СПАРТАКИАДА

«Ведомственные» старты

Как сообщила пресс-служба Министерства спорта КБР, с сентября по октябрь планируется проведение спартакиады среди работников министерств и ведомств республики.

Министерство спорта КБР рекомендует руководителям министерств и ведомств республики направить сотрудников на собрание представителей команд, которое состоится завтра в 11 часов в Министерстве спорта КБР (г. Нальчик, ул. Ленина, 8 «а»).

Материалы рубрики подготовил Альберт ДЫШЕКОВ. Фото Камала Толгурова

Объявления + 42-69-96 E-mail: kbrel@mail.ru + РЕКЛАМА + 42-69-96 E-mail: kbrel@mail.ru + Объявления + 42-69-96 E-mail: kbrel@mail.ru + РЕКЛАМА +

ШКОЛА ТАНЦА БРАТЬЕВ АБИДОВЫХ. ОБЪЯВЛЯЕТ НАБОР НА КУРСЫ НАЦИОНАЛЬНОГО ТАНЦА. Дети с 9 до 16 лет, взрослые с 17 лет.

ПРОДАЁТСЯ 2-х комнатная квартира на ул. Мальбахова, 24. 3-й этаж 4-х этажного кирпичного дома.

МУП «ТРОЛЛЕЙБУСНОЕ УПРАВЛЕНИЕ» ПРИГЛАШАЕТ НА ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ ВОДИТЕЛЕЙ ТРОЛЛЕЙБУСОВ. Заработная плата от 10 до 20 тыс. рублей.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ БАНК РФ РОССИЙСКОЕ ОБЪЕДИНЕНИЕ ИНКАССАЦИИ. КОМПЛЕКСНЫЕ УСЛУГИ ПО ИНКАССАЦИИ ДЕНЕЖНЫХ СРЕДСТВ И КАССОВОМУ ОБСЛУЖИВАНИЮ.

ГЛАВНЫЙ РЕДАКТОР Арсен БУЛАТОВ. Редакционная коллегия: Р. Гуртуев (зам. гл. редактора), Н. Кондрова (зам. гл. редактора), П. Умарова (отв. секретарь), Б. Беркеев, И. Богачёва, А. Табуева, А. Дышкова, З. Мальбахова.

НАД ПОМОЩЬЮ РАБОТАЮТ: И.О. Накова — редактор по выпуску, И.О. Сокурова, Р. Максимова — корректоры. Тираж — 4444 экз. Заказ — №1411. Индекс — 51530. Цена — 5 руб.

СТОКЛЕТОЧНЫЕ ШАШКИ

«Быстрый» чемпион сыграл вничью с гроссмейстером



В Нальчике прошли лично-командный чемпионат и юношеское первенство ЮФО и СКФО по столклеточным шашкам. В соревнованиях участвовали 48 шашкистов из Кабардино-Балкарии, Северной Осетии-Алании, Краснодарского края, Ростовской области, Ставропольского края и Дагестана.

Соревнования прошли по трём программам: основная (классическая), быстрая и молниеносная игра. В чемпионате по молниеносной игре чемпионом Южного и Северо-Кавказского федеральных округов стал спортсмен из КБР, мастер спорта Григорий Гуменко.

Среди женщин чемпионкой ЮФО и СКФО стала спортсменка из КБР, неоднократный чемпион Европы и мира Арида Ахминова. Второе место у кандидата в мастера спорта Альбина Лохова из Владикавказа.

В первенстве по молниеносной игре среди юношей первое место занял Артур Тигиев, второе и третье места у представителей КБР — кандидата в мастера спорта Амира Чилова и Саида Мафредзова.

Чемпионом Южного и Северо-Кавказского федеральных округов по быстрой игре неожиданно для всех стал 15-летний спортсмен из КБР, кандидат в мастера спорта Амир Чиров благодаря ничьей в финале с гроссмейстером из Ростовской области Александром Александровым.

В первенстве по быстрой игре среди юношей победу одержал Амир Чиров, второе место занял Артур Тигиев, третье — у Азамата Орешко из Владикавказа. У девушек победила Софья Миделашвили, на втором месте Диана Мамаева из КБР, на третьем — Аида Меликова.

Среди ветеранов чемпионом стал мастер спорта Юрий Спесивцев, серебряным призом — Бати Балкзов, «бронзу» завоевал Анатолий Скоробогачёв.

В первенстве по основной (классической) игре среди юношей победу одержал Дмитрий Кулиничев из Новочеркасска. На втором месте Артур Тигиев, на третьем — Азамат Орешко.

Среди девушек победила Софья Миделашвили, второе и третье места у наших Дианы Мамаевой и Залины Жилковой.

Адвокатская палата КБР и Кабардино-Балкарская республиканская коллегия адвокатов в глубоком прикосновении извещают о смерти адвоката ДИКИНОВА Ануара Хажжисомовича.

Объединение организаций профсоюзов КБР выражает глубокое сожаление в связи со смертью профсоюзного работника почтовой связи ФЕОФЕНЦ Наталье Тарасовне.

Нальчикская городская общественная организация ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооружённый Сил и правоохранительных органов с глубоким прикосновением извещает о смерти ветерана Великой Отечественной войны ГАЗДАРОВА Хушина Омариевича.

Адрес редакции и издателя: 360000, г. Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 5. Интернет-версия: www.kbprva.ru